



**Informační centrum  
Muzeum betlémů Karlštejn**  
[www.muzeumbetlemu.cz](http://www.muzeumbetlemu.cz)  
 +420 721 029 362  
 Karlštejn 11  
 267 18 Karlštejn

**Informační středisko CHKO  
Český kras – Svatý Jan pod Skalou**  
[www.svatyjan.cz](http://www.svatyjan.cz)  
[www.dumprirody.cz](http://www.dumprirody.cz)  
 +420 771 112 157  
 Svatý Jan pod Skalou 2  
 266 01 Svatý Jan pod Skalou

**Informační středisko CHKO  
Křivoklátsko – Křivoklát**  
[www.is-krivoklat.cz](http://www.is-krivoklat.cz)  
[www.dumprirody.cz](http://www.dumprirody.cz)  
 +420 313 558 101  
 nám. Svatopluka Čecha 82  
 270 23 Křivoklát

**Městské informační centrum Beroun**  
[www.infocentrumberoun.cz](http://www.infocentrumberoun.cz)  
 +420 311 654 321  
 Husovo nám. 69  
 266 01 Beroun

**Muzeum a informační centrum Tetín**  
[www.muzeumtetin.cz](http://www.muzeumtetin.cz)  
 +420 723 823 317  
 nám. 9. května 49  
 266 01 Tetín

**Spolkové a informační centrum Hýskov**  
[www.infocentrumhyskov.cz](http://www.infocentrumhyskov.cz)  
 +420 702 125 578  
 Na Krétě 183  
 267 06 Hýskov



# NEJNAVŠTĚVOVANĚJŠÍ

## 1. Karlštejn

Turistická dominanta, kterou zná takřka celý svět, to je Karlštejn. Majestátní hrad, který nechal ve středověku vystavět Karel IV., získal svou dnešní ikonickou podobu při rekonstrukci na konci 19. století. Unikátní je **kaple sv. Kříže** – komnata vyzdobená dekorem z drahokamů a zlata se 130 deskovými obrazy od Mistra Theodorika. Z Karlštejna to není daleko do městyse **Liteň**, kde rád pobýval spisovatel Svatopluk Čech a kde na zdejší zámku žila operní pěvkyně Jarmila Novotná. Osudy těchto významných osobností vás provede část naučné stezky.



## 2. Křivoklát

Lovecké sídlo českých králů a knížat ukryté v hustém porostu lesů – hrad Křivoklát – byl založen pravděpodobně již ve 12. století. Dnes je jedním z nejznámějších českých hradů, který se pyšní mimořádně rozsáhlou sbírkou knih obsahující 52 tisíc svazků. Zdejší krajina nabízí mnoho nádherných výhledů, na hrad se nejpěkněji kouká od pomníku knížete Karla Egona II. z Fürstenbergu. Nedaleká **vyhlídka Paraplíčko** zase odkrývá meandr Berounky, který obtáčí vesnici Roztoky. A kus dál na **rozhledně ve Velké Bukové** můžete za dobré viditelnosti pozorovat i Brdy či Krušné hory.



## 3. Velká Amerika

Kdo by neznal český Grand Canyon, který poskytl kulisy pro řadu českých i zahraničních filmů? Stejně průzračně modrá voda, která poskytuje domov chráněným organismům, je i v nedaleké Malé Americe. Smutnou historii si nese **lom Mexiko**, kde byl v minulosti pracovní tábor pro politické vězně, dnes u něj naleznete památník. Okolo lomů prochází krátká a nenáročná naučná stezka, která vede na nově zpřístupněné výhledy a návštěvníkům otevírá řadu témat. Lomy nejsou ale to jediné, co v okolí stojí za pozornost. Malebná **Mořinka** překvapí zachovalou vesnickou architekturou, hlavním lákadlem je ale menhir, vztyčený začátkem milénia, a betonové křeslo na zdejších kopci.



## 4. Skryjská jezírka

Dvě jezírka s vodopádem se ukrývají v údolí Zbizožského potoka v přírodní rezervaci Skryjská jezírka. K jezírkům se dostanete po modré turistické trase buď ze Skryjí, anebo od Podmokelského mlýna. Vesničkou Skryje protéká Berounka, na tamějších skalách se tyčí **zřícenina hradu Týřov**, který nechal ve 13. století vybudovat král Václav I. Výhled od pozůstatků hradu na koryto řeky Berounky nejednomu připomene spisovatele **Otu Pavla**. V nedalekém Branově má pamětní síň, od níž lze Berounku překročit legendárním převozem.



## 5. Koněpruské jeskyně

Nejdelší jeskynní systém v Čechách leží v obci Koněprusy, návštěvníkům je zpřístupněn již více než 60 let. Jeskyně se rozkládají ve třech patrech, jejich délka přesahuje 2 kilometry a jsou významným paleontologickým a archeologickým nalezištěm. Neméně zajímavým přírodním úkazem je Axamitova brána – vápencový skalní útvar, největší přírodní brána Českého krasu. Co by kamenem dohodil, leží Všeradice, rodiště ikony české tradiční kuchyně **Magdaleny Dobromily Rettigové**. Na tamějších **Dvoře Všerad** se vaří pivo z krasové vody.



# NEOBJEVENÉ

## 6. Vrch Velíz

Na okraji křivoklátského hvozdu se u vesničky Kublov tyčí vrch Velíz – posvátná hora pastýřů. Ve slovanských dobách tady uctívali boha Velese, ochránce skotu, a v přemyslovských tu rod Vršovců věznili knížete Jaromíra. **Pozůstatky starého probošství**, které zde vzniklo ve 14. století, a v lese ukrytá dřevěná socha boha Velese nadchnou každého, v kom dřímá objevitelský duch. Tvůrčí atmosféru zdejší krajiny nalezl skladatel **Josef Leopold Zvonář**. Narodil se v Kublově v roubeném domku, který zde dodnes stojí společně s litinovým pomníkem z 19. století.



## 7. Tetín

Tetín patří mezi nejstarší historická sídla v Čechách, osídlen byl již v době kamenné a stal se němým svědkem významné historické události. V roce 921 zde byla zavražděna **kněžna Ludmila**, manželka knížete Bořivoje a babička sv. Václava. Na místě s poutní tradicí se dochovaly celkem tři kostely. Nedaleké **Srbsko**, které je ideálním výchozím bodem pro objevování Českého krasu, se pojí svým názvem k samotné Ludmile. Traduje se, že obec je pojmenována po historickém území Lužice obývaném Lužickými Srby, kde se dle jednoho z výkladů Ludmila narodila.



## 8. Elektroskanzen Čechův mlýn

Spojení nádherné přírody okolo Berounky, technického poznání a rodinného prostředí nabízí unikátní Elektroskanzen Čechův mlýn. Vše o elektrické energie a jejich počátcích se dozvíte právě zde. Co by kamenem dohodil, leží zřícenina **hradu Krakovec**, hvězda filmů *Ať žijí duchové!* či *Princ a Večernice*. Hrad se na počátku 15. století zapsal do dějin jako místo, kde pobýval mistr **Jan Hus**, než se odebral na kostnický koncil.



## 9. Hamoušův statek

Památká lidové architektury ve Zbečně seznamuje návštěvníky s prostředím českého venkova, jeho řemesel a zvyků. O sobotách se zde peče čerstvý voňavý chléb v dobové peci. Stavební stáří souboru budov je pozoruhodné, neboť některé prvky lze datovat až do 16. století. Procházkou proti proudu zdejšího potoka **Klíčavy** dorazíte ke stejnojmenné **přehradě**, kterou v 50. letech 20. století budovali v rámci nucených prací řeholníci. Přehrada je zdrojem pitné vody a tak je přístupná jen koruna hráze, z níž je vidět rozsáhlá **Lánská obora**.



## 10. Sklárna Rückl

V údolí řeky Berounky leží nižborská rodinná sklárna Rückl, která je synonymem prvotřídního broušeného křišťálu již od roku 1846. Zdejší exkurze návštěvníkům podhalí taje tradičního sklářského řemesla a umožní jim vyzkoušet foukání skla či práci brusiče. Na protějším břehu řeky se tyčí na výrazné ostrožně původní hrad ze 13. století. Dnešní podoba **zámku Nižbor** je výsledkem několika stavebních úprav. V zámku je zpřístupněna moderní expozice o životě a kultuře Keltů, která odkazuje k nedaleké významné archeologické památce – **oppidu Stradonice**.



# RODINNÉ

## 11. Medvědírium Beroun

Známi chlupáci z večerníčku **Měďové Vojta**, **Kuba** a **Matěj** našli po natáčení svůj domov v berounském lesoparku na **Městské hoře**. Dnes se potkáte jen s Kubou, jeho bráškové jsou už v medvědí nebi. V Berouně kromě medvědíria láká třeba **rozhledna**, které vznikla na Městské hoře jako vyhlídková plošina nad stavbou prvorepublikového vodojemu. Historický Jenštejnský dům na náměstí zpřístupňuje **Muzeum Českého krasu**, unikátní je expozice pod širým nebem ve dvoře muzea – Geopark Barrandien.



## 12. Rozhledna Máminka

Na vrcholku Krušné hory, nedaleko Hudlic, vyrostla v roce 2015 trojboká, celoročně přístupná rozhledna Máminka. Její tvar odkazuje na dřevěnou zeměměřičskou triangulační věž, která dříve na jejím místě stála. V Hudlicích se v 18. století narodil představitel národního obrození **Josef Jungmann**. S životem a dílem obrozence je možné se seznámit prostřednictvím expozice v jeho **rodném roubeném domě**. U domu stojí litinový pomník, vyrobený v železárnách v nedalekém Novém Jáchymově, obdobné litinové plastiky zdobí zdejší lesní hřbitov.



## 13. Solvayovy lomy

Poblíž Svatého Jana pod Skalou, který je centrem turistiky již od 19. století, funguje skanzen Solvayovy lomy. Vznikl díky nadšencům, kteří zde obnovili úzkorozchodnou dráhu, zpřístupnili podzemní štoly a vytvořili expozici o historii těžby a dopravy vápence. Cizojazyčný název skanzenu je převzat po belgické firmě, která zde vápencem dříve těžila. Chloubou skanzenu je nová parní lokomotiva Bronhilda. Odlišnou tvář industriální historie představuje nedaleká **Chrutenická šachta**, která v minulém století sloužila jako železorzudný důl. Součástí prohlídky je jízda důlním vlakem a živé ukázky vrtání a nakládání důlním bagrem.



## 14. Lesopark Knihov

Na okraji města Zdice se tyčí kopec Knihov, kde je městský lesopark. Je místem pro poučení, sportovní vyžití i aktivní odpočinek. Jsou zde čtyři běžecké trasy, cvičební a herní prvky, dětské hřiště či naučná stezka. Její okruh lze doplnit návštěvou muzea Výtopna Zdice s exponáty železniční i silniční historické dopravní techniky. Na druhém kraji města voní **Levandulové údolí**, které oživuje české tradice a bylinkářství. Nedaleká **Vraní skála** je oblíbeným vyhlídkovým místem. Leží u obce Svatá, kde Jindřich Fügner a Miroslav Tyrš přišli s myšlenkou založení Sokola.



## 15. Dětské lanové centrum Králův Dvůr

Nedaleko barokního kostela Nanebevzetí Panny Marie – díla Kiliána Ignáce Dientzenhofera – vznikl ráj pro všechny milovníky šplhání a prolézaček. Pro ty nejmenší jsou připraveny houpačky, prolézačky a skluzavky, větší děti pak prověří svůj balanc na lanových atrakcích. Po zdejší cyklostezce dojdete k takzvanému **Zahořanskému stratotypu**, přírodní památce, která je významným nalezištěm zkamenělin už od 19. století. Trilobity tu asi už nenajdete, ale můžete využít venkovní posilovnu anebo se podívat ke **královédvorskému zámku**, který je centrem kulturního dění města.



# AKTIVNÍ

## Sdílená elektrokola Nextbike

Nový rozměr cykloturistiky, to jsou sdílená elektrokola. Námaha za vás vykoná elektromotor, a vy si tak můžete užívat cestu bez většího úsilí. Pro svůj výlet můžete využít 140 elektrokol v 22 nabíjecích stanicích v **Berouně, Králově Dvoře, Hýskově, Tetíně a Zdicích**. Zapůjčení kol je velmi jednoduché, stačí si do mobilního telefonu stáhnout aplikaci Nextbike. Výhodně lze kolo zapůjčit na celý den a vyrazit objevovat krásy Berounska, ať už podél řeky Berounky, nebo v kopcovitém terénu chráněných krajinných oblastí Křivoklátska a Český kras.

## Aquapark Beroun Tipsport laguna

Ať je venku teplo nebo zima, zábavu a relax slibuje berounský aquapark, který nabízí přes **650 m<sup>2</sup> vodní plochy** plaveckých a odpočinkových bazénů, vodních atrakcí a wellness prvků. V létě stojí také za návštěvu **koupaliště v Berouně a Zdicích**. Další sportovní vyžití nabízí třeba dopravní hřiště u Berounky, in-line bruslařská dráha anebo pohádkový minigolf Eden. Zimní měsíce pak přejí bruslařům, které uvítá zimní stadion Beroun, běžkaře zase potěší dráha, kterou v případě příznivých klimatických podmínek připravuje Royal Beroun Golf Club.

## Plavba po Berounce

Pro svůj mírný tok a nádherné přírodní scenérie je Berounka vodáky vyhledávanou řekou. Možnost jejího splutí je opravdu hodně. Nástupní místa jsou například ve Skryjích, Roztokách, Zbečně, Nižboru, Berouně, Srbsku, Karlštejně a dalších obcích podél řeky. Kombinace výletů je tak proto pestrá, ať už chcete na vodě strávit jeden, či více dní. Zrovna takový **výlet z Berouna do Karlštejna** zvládne hravě každý, a to i úplný začátečník. Podél celé Berounky vede železniční trať, takže dopravu na vodácký výlet můžete pustit z hlavy.

# BEROUNSKO berounsko www.berounsko.net

Západně od Prahy se podél toku řeky Berounky rozkládá oblast přírodních krás křivoklátských hvozdu a vápencové krajiny Českého krasu.

Berounsko je nádhernou destinací ve Středních Čechách, která proslula mnoha turistickými cíli. Spousta dalších míst však zůstává neobjevena. Na návštěvníky tu čeká romantické říční údolí Berounky, krásná příroda, řada vyhlídek a rozhleden, rozmanité památky, půvabné vesničky, živé tradice, dochovaná lidová architektura a mnohem více!

Na Berounsku si proto na své přijdou milovníci historie, sportovci toužící po aktivním odpočinku, příznivci pěší turistiky, labužníci hledající gastro zážitky, rodiny s dětmi a všichni ti, kteří touží objevovat krásy naší země. Vždyť doma je přeci nejlépe!



Vydání tržební mapy bylo podpořeno finančními prostředky z rozpočtu Středočeského kraje. Fotografie: archiv Berounsko, z. s. a Středočeská centrála cestovního ruchu.

Středočeský kraj

Střední Čechy

Berounsko  
z Křivokláta na Karlštejn